

琼中湾岭镇打造特色产业小镇，探索“互联网+农业”发展新路子

# 湾岭小镇内外兼修添风情

## H 山清水秀乡愁在 最美之地看海南

■ 本报记者 郭畅

从荣获“全国文明村镇”称号到入选海南省50个风情小镇，再到成为全省首批“百个特色产业小镇”之一，近年来，琼中黎族苗族自治县湾岭镇崭露头角，走在全省各乡镇的发展前列。

去年12月，琼中湾岭镇登上第三批国家新型城镇化综合试点地区名单，国家发改委等十一部委要求，发布通知后，所有入选地区要立即启动试点，到2018年取得试点任务的阶段性成果，形成可复制可推广的经验，到2020年在全国范围内全面有序推广试点成功经验。

“打造特色产业小镇，既要有所侧重，又要‘多条腿’走路，让湾岭镇不仅有‘面子’，更要有‘里子’。”湾岭镇副

镇长肖程文说，琼中位于海南中部生态核心保护区，农业发展是根基，家家户户有产业，湾岭镇才能真正成为“农业强镇”。

春酿蜂蜜、夏养鸡、秋采灵芝、冬摘橙，是湾岭镇发展产业的真实写照。近年来，湾岭镇在巩固橡胶、槟榔传统产业的基础上大力发展养蚕、养蜂、养牛、种绿稻、稻鱼共生等特色产业，先后建立竹朗、岭脚等4个种桑养蚕示范基地，排营坡、新平绿橙种植基地，南久小黄牛养殖示范基地等。

“湾岭镇是琼中绿橙的主产区，每年的绿橙采摘节都会吸引岛内外大量游客到琼中观光旅游，村民们靠小小绿橙捧起了旅游金饭碗。”肖程文说，湾岭镇依托自然资源和交通优势，深挖乡村旅游资源，发展绿色生态旅游业，相继建设了

白鹭湖、红岭水库、大边河等旅游休闲度假基地和湾岭农业科技园旅游区。

目前，湾岭镇探索出的“农业+”的发展模式已进入良性循环期。而琼中“富美乡村”建设，也让湾岭镇乘着东风，更好更快发展。

“推进农村金融产品和服务方式创新，实施农房抵押贷款，能够盘活农村静态资产，解决农村经济发展中资金供给不足、金融服务不到位等难题。”湾岭

镇大平村党支部书记王桂荣告诉记者，湾岭镇大边村作为农房抵押贷款的试点，农房抵押贷款全面铺开，农房变活钱，村民修建新房过上好日子。

村有发展产业，户有致富门路。破解村民“两不愁、三保障”这一发展基础难题的同时，湾岭镇也开始换上新装，开门迎客。

沿海榆中线往南进入琼中，湾岭镇乃必经之地，川流不息的国道旁，两排充满黎苗风情的新式楼房临街而

立，屋上片片青瓦，诉说着古老故事。

据了解，2012年，湾岭镇全面推进镇墟立面改造项目，融入黎族苗族传统文化，将原有建筑的沿街立面及屋面重新装修。改造街道总长2480米，立面改造楼房60栋，整个项目涉及452间商铺，总投资约2496万元，于2015年年底全面竣工。

如今，源源不断的客人到访湾岭镇，享受田园野趣。“未来，坐拥良好区位优势的湾岭镇，必将前景无限。”肖程文说，去年11月，洋万高速路开始动工建设，标志着琼中正式融入省会1小时经济圈。湾岭镇属于海南田字形高速公路的交汇点，经济发展将跨越式发展，因此，湾岭镇预计投资8.7亿元的湾岭热带农产品物流园工程也在加快建设中，很快，湾岭镇电商平台也将融入特色产业小镇“农业+”的多元化发展之路中。

(本报营根3月16日电)

## 湾岭镇名片

### 1 地理位置

位于琼中黎族苗族自治县东北部

### 2 人口总数

4万余人

### 3 经济状况

2016年全镇农业生产总值3.9亿元  
同比增长9.02%  
农民人均纯收入达10876.3元  
同比增长12.4%



## 新渠旧渠穿田过 “织”出大美春耕图

3月16日，在屯昌县新兴镇沙田村，约3公里长的大辽渠已经建设完工并投入使用，为正在春耕的500多亩良田提供灌溉。同时，附近建于上世纪六七十年代的加乐潭主干渠(图中的黑色沟渠)正在翻修。近年来，屯昌投入资金，改造建设农田水利等基础设施，推动该县现代化农业的发展。 本报记者 陈元才 通讯员 邓积钊 摄

我省“农保贷”  
今年安排资金  
3050万元  
扶持五类涉农对象发展

本报海口3月16日讯 (记者孙慧 通讯员凌华)记者从今天在海口召开的“农保贷”项目业务培训班上获悉，今年我省财政安排“农保贷”专项资金3050万元，用于扶持发展农林牧副渔业生产、加工、流通及休闲农业等涉农用途的农业企业和新型职业农民等五类涉农对象，解决农业发展面临“融资难、融资贵”等问题。

“农保贷”项目是由政府、银行机构、保险机构联合推出的农业合作贷款项目。此次我省“农保贷”项目安排专项资金3050万元，2130万元用于贷款风险保障金，460万元用于贷款贴息，460万元用于保费补贴。

### 关于农保贷 你要知道的几件事

#### 补贴范围

除澄迈县以外的全省各市县(2016年中央安排国家现代农业示范县“以奖代补”资金在澄迈县开展合作贷款项目，因此澄迈县不纳入“农保贷”项目实施范围)。

#### 贷款对象

在本省从事农业生产经营活动的农业企业、农民合作社、家庭农场、种养大户和经认定的新型职业农民等。

#### 特别提醒

购买涉及各级财政补贴的农业险种、商业性农业保险的农业经营主体及经认定的新型职业农民优先纳入“农保贷”项目支持范围。

## H 金鸡报春·加油干

# 海口新海港区18个泊位全部完工

本报海口3月16日讯 (记者郭萃 通讯员黄冠)记者从海口港新海港区二期工程指挥部获悉，3月13日，海口港新海港区汽车客货滚装码头二期工程现浇胸墙全部浇筑完毕，二期项目主体工程完工，至此，新海港区18个泊位已全部完工，将大大

增强海口港的装卸能力，整个项目力争6月全部完成。

海口港新海港区是琼州海峡客货滚装运输的专业化、规模化、集约化、现代化港区，二期工程现浇胸墙全部浇筑完毕，二期项目主体工程完工，至此，新海港区18个泊位已全部完工，将大大

10000GT客货滚装泊位、待泊区以及相应的配套设施，码头设计年通过能力为游客600万人次，汽车100万辆次，项目总投资估算为10.5亿元。其中第一阶段的11#~16#共计6泊位已于今年1月25日投入运营。

据悉，新海港二期工程是继一期工程10个泊位建成投产后，海南港航在“十三五”规划建设中的又一重大投资项目，工程自2015年底开工以来，进展顺利，目前已完成8个泊位的施工，完成投资5.3亿元，已具备了安装升降机的条件。

## 三亚举办重点项目服务座谈会

### 与项目业主面对面，解决用林用海等难题

本报三亚3月16日电 (记者袁宇)今天上午，三亚市林业局召开林业服务座谈会，邀请该市25个2017年涉林省、市重点项目的负责人现场

林、用海、资金需求等难题，扎实推进重点项目建设。

据了解，2017年三亚计划安排122个重点项目，其中25个省、市重点项目涉及林业用地审批，3个项目涉及海防林改造，22个项目涉及办理征收占用林地等用途。

三亚市林业局相关负责人透露，为帮助省、市重点项目加速办理涉林用地审批工作，该局详细罗

列了建设项目占用、征收林地审核审批程序，于服务座谈会上介绍给各省、市重点项目负责人，并倾听项目方谈困难，现场指导如何办理，答疑解惑。同时，该局承诺只要重点项目资料齐全，未存在未批先建等违规行为，将在进行现场勘查后的3个工作日内上报省林业厅办理相关审批事项；存在资料差缺的，该局将仔细查验一次性告知，主动为项目服务。

对此，三亚市委主要负责人表示，三亚将以严实作风抓好任务落实，全力做好重点项目建设服务保障，市领导对分管的项目亲力亲为、主动作为，现场办公解难题，扑下身子抓落实；责任单位提供跟踪服务，尽职尽责，统筹协调、跟踪服务，千方百计为企业解决问题，推进重点项目建设。

想买安全的食品药品，先上网查查生产经营户

## 我省“晒出”近4000商户违法信息

家食品药品生产经营户的违法信息全部公开。

其中，食品类2963家、药品类601家、化妆品类246家、保健食品类23家、医疗器械类75家。公开的违法信息包括生产经营商户的地址、法定代表人、主要违法事实、处罚依据和

结果、处罚时间等详细信息。

例如，海口某超市在2015年5月11日至2016年10月8日期间，分别因销售生虫的预包装紫菜、经营不符合食品安全标准的靓汤料、经营掺杂掺假的肥牛肉卷等行为被处罚5次等相关信息。

通过该网，消费者购买食品药品前，可查询企业被处罚的历史记录，作为购买的参考依据；食品药品生产者、经营者，在与企业洽谈合作前，可以查询拟合作方的违法记录；金融机构发放贷款时，可以通过信息公开网查询企业的违法情况，作为决策的依据。

## H 旅游新动向

### 我省计划年内开通菲律宾直航

本报海口3月16日讯 (记者赵优 通讯员林芳俊)昨天，由省旅游委主办，以“体验海南”为主题的海南旅游国际推介会在菲律宾首都马尼拉举行。

省旅游委副主任周平透露，由海南航空公司承运，海口至马尼拉、海口至宿雾的直飞航班计划年内开通，这将是海南与菲律宾两地间首次开通直飞航班。预计航班开通后，凭借航班便利及免签政策等利好因素，海南将成为菲律宾主要旅游目的地，相信能吸引更多的菲律宾人到琼旅游。

据了解，目前菲律宾游客前往海南享受落地签优惠政策，随时可以乘飞机抵达。菲律宾5人以上团体游客来海南旅游，还可以享受入境海南15天的免签政策。

## “阳光海南”

### 走进白俄罗斯

双方力促开通直飞航线

本报海口3月16日讯 (记者赵优)日前，由省旅游委主办、三亚百顺国际旅行社承办的“海南·明斯克旅游座谈会”在白俄罗斯共和国首都明斯克市召开，旨在让白俄罗斯民众深入了解海南旅游资源，推动市场开发。此次为省旅游委首次带队前往白俄罗斯举行旅游座谈会。

省旅游委副主任敖力勇表示，白俄罗斯是海南在俄语区重要的客源国之一。近年来海南与白俄罗斯在旅游领域有着密切的交流与合作。据介绍，海南将继续加大对白俄罗斯旅游宣传促销力度，其中包括有望加大对旅游包机的补贴力度等，并联合旅行社包装推出更多旅游产品，更好地促进旅游合作双赢。

白俄罗斯国家旅游体育部旅游司司长比尔米诺娃表示，直飞航线的开通是两国之间旅游发展的重要桥梁，此次座谈会后，双方应该共同积极促成民航部门开通航线。

## 海口5个旅游咨询中心下周投运

本报讯 3月16日讯 (记者邓海宁 通讯员钟礼元、覃曼)为更好地展示推介海口旅游，为广大游客提供专业咨询服务，新建的万绿园、观澜湖新城、人民公园、海口火车站、高铁东站5个海口旅游信息咨询中心站点将于下周全面投入使用，与已投入运营的白沙门公园、水巷口中心站点形成互补，助力海口全域旅游建设。这是记者今天从海口市旅游委得到的消息。

据介绍，海口旅游咨询服务中心主要有旅游咨询、票务预定、旅游纪念册和纪念品展销、旅游宣传片展播、爱心救援、自助服务等6大功能。游客可通过LED电子屏、液晶电视、触摸屏、公共上网电脑等设备了解海口最近的节庆活动、气象预报、优惠促销等信息。

同时，中心还可以无偿提供交通指引、文明引导、环境卫生劝导、公益宣传、应急救援服务等便民志愿服务。

## 全国首家旅居人协会在万宁成立

本报万城3月16日讯 (记者许春媚)昨天，全国首家旅居人在万宁市正式成立。

“旅居人概念，已经突破候鸟，旅居已成为旅游休闲的升级版。”万宁市委常委、宣传部长杨志斌表示，中国人客居他乡进入常态化后的旅居人属地管理意识日益增强，在客居地的归属感不断提高，也标志着作为国际旅游岛的海南，又出现一种新的组织形式，吸引更多旅居型人才。

万宁旅居人协会副会长单位海南旭阳置业有限公司负责人介绍，万宁旅居人协会作为民间组织，旨在传递爱心、汇聚正能量，为越来越多外地户籍到万宁购房置业的旅居人提供各方面的服务，努力整合旅居中的人才资源、社会资源和资本资源，将旅居人资源与万宁的自然资源、旅游资源相对接。

## 美兰机场连续三年获SKYTRAX大奖

本报讯 (记者邓海宁 通讯员唐可欣)记者从海口美兰国际机场获悉，3月15日，在荷兰阿姆斯特丹举行的SKYTRAX颁奖盛典上，美兰机场被授予中国区最佳机场员工奖，这也是美兰机场连续第三年获此殊荣。

据了解，SKYTRAX是一家创立于1989年的国际知名航空运输研究认证机构，拥有对航空运输服务所制定的各项硬件产品和软件服务的全套认证标准，因其颇具公信力、权威性和专业性而被业界认同。